

**ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ВИЗИТ  
ЛИДЕРА АЗЕРБАЙДЖАНА**

Президент Азербайджана Ильхам Алиев прибыл в Узбекистан с государственным визитом. Запланировано проведение переговоров на высшем уровне и первого заседания Высшего межгосударственного совета под председательством лидеров двух стран.

**ПЯТЬ ПАРТИЙ ДОПУЩЕНЫ  
К ВЫБОРАМ**

Центральная избирательная комиссия на очередном заседании приняла постановление о допуске пяти политических партий Узбекистана к участию в выборах депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса, областных, районных и городских кенгашей, сообщает пресс-служба ЦИК.

**КАЖДАЯ ПЯТНИЦА —  
ДЕНЬ МИЛОСЕРДИЯ**

В Узбекистане каждая пятница определена как День милосердия и щедрости в соответствии с указом главы государства по оказанию качественных социальных услуг и помощи населению. Представители госорганов и организаций будут регулярно посещать и заботиться о малообеспеченных слоях населения.

**ДЛЯ ПОДДЕРЖКИ  
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ**

В Узбекистане планируют увеличить предельную сумму микрокредита до 300 млн сумов. Государство выделит триллион сумов на поддержку микрофинансовых организаций, сообщает пресс-секретарь Президента.

**ДОСТАВЛЕНЫ ПЕРВЫЕ ГРУЗЫ**

АО «Узтемирйулконтейнер» запустило новый мультимодальный маршрут для контейнерных перевозок из индийских портов Мундра, Нхава-Шева и Ченнаи в Узбекистан, сообщает пресс-служба ведомства.

**МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ  
ВИНОГРАДА**

Сегодня в Паркентском районе Ташкентской области открывается международный фестиваль «Узум сайли». Гостей ждут ярмарки, выставки международных брендовых компаний винодельческой отрасли, выступления фольклорных коллективов и артистов эстрады. Первые грузы доставили до места назначения за 20 дней, в будущем время сократят до 15 суток, сообщает пресс-служба Комитета по туризму.

# КАРАКАЛПАКСТАН — РЕГИОН БИЗНЕСА И ИНИЦИАТИВ



*Каракалпакстан — край с богатой историей, берущей начало в эпоху неолита, и насыщенными национальными традициями. Его туристический потенциал привлекает гостей со всего мира. Но сегодня республика интересуется не только туристами, но и иностранных бизнесменов и инвесторов, которые высоко оценивают промышленный потенциал региона.*



За последние семь лет в республике реализовано 6784 проекта, что позволило создать 56 тысяч рабочих мест. В проекты инвестируют компании из Китая, Саудовской Аравии, Германии, России, Испании, охватывающие такие отрасли, как энергетика, теплоснабжение, горнодобывающая и химическая промышленность, производство строительных материалов, сфера услуг и другие.

И этот процесс продолжается. В этом году в республике реализуются 470 проектов на общую сумму 874 миллиона долларов. Эти примеры были приведены на открытом диалоге Президента Шавката Мирзиёева с предпринимателями Каракалпакстана.

Для привлечения инвестиций в регионе проводится широкомасштабная работа. Ранее было предоставлено более 50 льгот и преференций в промышленности, предпринимательстве и инфраструктуре. Сегодня в Каракалпакстане действует более сотни предприятий с иностранным капиталом, реализуются солнечные и ветряные станции, налажено производство отопительных ради-

аторов, запущены 12 проектов в промышленности, сельском хозяйстве, туризме и сфере услуг, а также возводятся IT-парки.

Президент подчеркнул необходимость строительства IT-парков во всех регионах на основе государственно-частного партнерства и их интеграции со школами в районах. Важно обучать заинтересованную молодежь и привлекать ее к высокодоходной работе в будущем.

— В IT-парках должна быть такая атмосфера, чтобы молодые люди чувствовали себя свободно. Пусть здесь будут созданы все условия для полноценного питания, отдыха, занятий спортом и других видов деятельности. Здания лучше всего располагать в центре городов, в удобных для молодежи местах, — отметил глава государства.

В Нукусе сегодня функционирует Каракалпакский филиал Республиканского научного центра экстренной медицинской помощи с отделением триажа, где пациентов распределяют по степени тяжести заболевания. Здесь же теперь выполняются сложные хирургические операции, ранее проводившиеся только в Ташкенте.

Современное оборудование — мультиспиральная компьютерная томография, ультразвуковые аппараты и лабораторное оборудование — позволяет проводить раннюю диагностику заболеваний. Телемедицина также способствует лечению пациентов из отдаленных районов.

Президент отметил, что новое здание и оборудование — это лишь часть работы. Необходимо внедрить в деятельность центра современный менеджмент. Целеобразно привлечь опытных врачей из стран с развитой медициной, а также повышать квалификацию наших специалистов за рубежом. В целом, этот центр должен функционировать как научно-практическая медицинская академия.

Квалифицированную медицинскую помощь люди получают не только в городах, но и в районах, и отдаленных селах. В республике по принципу «Один шаг» созданы: 81 семейная поликлиника, 74 семейных и 92 сельских врачебных пункта.

Перемены коснулись и жителей махаллей. В большинстве своем они зани-

маются животноводством, земледелием, работают на приусадебных участках. Например, жители махаллей «Жузимбог» и Orol Agro Кегейлийского района на встрече с Президентом рассказали о своей жизни, дополнительных доходах, освоении земли, на которой они выращивают бахчевые культуры и зелень.

В результате благоприятной среды для бизнеса и инвестиций развивается предпринимательство. Например, 13 тысяч предпринимателей, начавших свою деятельность с микропроекта, перешли в малый бизнес, а еще 351 — в средний бизнес.

Изменения затронули и социальную инфраструктуру. В частности, охват дошкольным образованием увеличился с 28 до 84 процентов, построена 21 новая школа, 243 полностью отремонтированы.

В Каракалпакстане создан Фонд поддержки махаллей. Каждой из 452 махаллей выделено по 500 миллионов сумов, что позволило отремонтировать внутренние дороги, обновить электросети, проложить газовые и водопроводные сети.

Большое внимание уделяется и улучшению климатических условий в Приаралье. На дне Арала высажены гектары зеленых насаждений, выведены новые сорта, пригодные для засоленной среды. Выделены средства на восстановление сотен гектаров пастбищ.

Предпринимательство в Каракалпакстане развивается, но задействованы еще не все возможности, которые обязательно нужно использовать, отметил глава государства на совещании. Для этого созданы все условия. Ответственным лицам совместно с предпринимателями необходимо подготовить программу «Занимайся бизнесом в Каракалпакстане» в разрезе каждого района, которая станет новым источником для развития всех отраслей и благополучной жизни людей.

Валентина ВИКТОРОВА

**АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА >>**

# ПЕРЕД ЗАКОНОМ ВСЕ РАВНЫ

**Сенат Узбекистана отклонил законопроект, предусматривающий введение наказания за публикацию фото и видео о работе правоохранительных органов с целью их дискредитации или оскорбления.**

Напомним, что законопроект, внесенный на рассмотрение Сената, предлагал ввести новую статью 195-2 в Кодекс об административной ответственности, предусматривающую штраф в размере 50 базовых расчетных величин или арест до 15 суток за подобные публикации.

Необходимость доработки данного закона подчеркнул Тolibжон Мадумаров, заместитель председателя Комитета Сената по вопросам обороны и безопасности. Особенно в части, касающейся штрафных санкций и запрета на публикацию мате-

риалов, направленных на дискредитацию правоохранителей. Для работы над возмездиями Сената была создана согласительная комиссия, которая займется выработкой единого текста закона.

Решения этой комиссии будут приниматься раздельным голосованием сенаторов и депутатов Законодательной палаты. Если большинство членов комиссии от каждой из палат поддержит решение, оно будет считаться принятым.

По итогам работы комиссии будет составлено заключение с приложением из-

менений и дополнений к законопроекту. Понятно, что рядовому гражданину доказать в суде, что цель съемки не дискредитация, а призыв к порядку или защита, будет практически невозможно.

Эта поправка неминуемо приведет к росту случаев превышения полномочий, халатности, невыполнения обязанностей, коррупции, кумовства.

Открытость — главный принцип демократии. Дискредитация и оскорбление гражданина у нас регламентированы законами. Зачем создавать их для отдельной

профессии? Чем учителя, продавцы или врачи хуже? Подобные законы откинут реформы в этой области на много лет назад. Перед демократией все равны.

Хорошо было бы создать общественную экспертизу законов в сфере уголовного и административного права на предмет соответствия новой Конституции Республики Узбекистан, где во главу угла поставлены права и интересы человека.

Ксения НАДЕЖДИНА



## ПРАКТИКА ПРОФСОЮЗНОЙ РАБОТЫ &gt;&gt;

## И дома можно зарабатывать

**Суметь сплотить людей, обеспечить их занятость и адаптироваться к новым условиям — этими критериями руководствуется в работе председатель Бекабадского районного совета профсоюза работников агропромышленного комплекса Санобар Абдуллаева.**

— Считаю своим долгом сохранить и приумножить наработки моих предшественников, — говорит она. — Сегодня основная задача профсоюзов — защищать интересы трудящихся. Люди — наше главное богатство. Они должны иметь достойные и безопасные условия труда, своевременно получать заработную плату и знать, что могут рассчитывать на помощь в решении различных вопросов. Не менее значимым направлением профсоюзной работы является патристическое воспитание молодежи. К сожалению, некоторые парни и девушки в погоне за большими деньгами уезжают за рубеж. Но ведь и дома можно достойно зарабатывать, было бы желание.

Нельзя сказать, что эта сфера для Санобар Атамирзаевны новая. Вся ее трудовая биография связана с сельским хозяйством. Специалист-гидромелиоратор 35 лет занимается защитой прав земледельцев.

Четырнадцать лет возглавляет Бекабадский районный совет профсоюза работников АПК. Старается повышать роль и авторитет профсоюзов, укреплять единство его рядов.

Она посещает животноводческие фермы, труженики которых регулярно получают подарки. Организует подготовку фестивалей и ярмарок фермеров, поощряет передовиков производства за добросовестную работу. Только за первую половину 2024 года на оказание материальной под-

держки членов профсоюзов и их семей направлено 24 миллиона сумов, материальное стимулирование передовиков — свыше 17 миллионов сумов.

Районный отраслевой совет объединяет в своих рядах 290 первичных профсоюзных организаций, представляющих интересы свыше 8500 человек. В работе Санобар Абдуллаевой помогают председатели первичной профсоюзной организации «Бекабад сувокава» Нафосат Матмусаева и филиала АКБ «Агробанк» Муяссар Акбарова. Они постоянно проводят мониторинги и контролируют соблюдение нанимателями законодательства



о труде, что позволяет быстро устранить выявленные нарушения.

Профсоюзный лидер последовательно занимается организационной

работой. За прошедшие полтора года членами профсоюзов стали около 700 работников 54 негосударственных предприятий и организаций. Ведет широкую разъяснительную работу по профилактике производственного травматизма, организует учебу общественных инспекторов по охране труда.

За последние годы в сельскохозяйственной отрасли района не зафиксировано ни одного несчастного случая. Профсоюзная организация ООО «АПК Бекабад» в 2022 году признана победителем конкурса по охране труда Ташкентского областного совета Федерации профсоюзов Узбекистана, а в 2023 году первичка заняла второе место на данном смотре.

Хамидулла ШУКУРУЛЛАЕВ

## СЕМИНАРЫ &gt;&gt;

## Права, подкрепленные знаниями

**Обеспечение гендерного равенства, искоренение дискриминации по признаку пола, а также форм притеснения и насилия в отношении женщин — приоритетное направление политики нашего государства.**

Этой важной теме был посвящен семинар по повышению квалификации работников в Республиканском центре агрохимического анализа. Его организатором выступил Республиканский совет профсоюза работников предпринимательства, бизнеса и сфер обслуживания Узбекистана.

Семинар пополнил копилку мероприятий, организуемых на основании Программы комплексных мер по реализации Стратегии достижения гендерного равенства в Республике Узбекистан до 2030 года.

На встрече специалисты отраслевого профсоюза разъяснили слушателям Закон «О гарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин»,

включающий в себя комплексный подход к гендерной политике. Также особое внимание со стороны государства уделяется женщинам в неправительственных и некоммерческих организациях, нововведениям в Трудовом кодексе, правам и обязанностям работника и работодателя в трудовых отношениях, основам социального партнерства в сфере труда, коллективным договорам и соглашениям, а также Конвенции МОТ, ратифицированной Республикой Уз-



бекистан, и практике ее применения профсоюзами.

Участники получили полезную информацию и ответы на интересующие вопросы, что помогло им пополнить знания в области гендерного ра-

венства. В дальнейшем они смогут успешно применять полученные знания на практике и отстаивать свои права на работе.

Юлия ЛЮБИМОВА

## ДАТА В КАЛЕНДАРЕ &gt;&gt;

## Строители принимали поздравления

**В доме отдыха «Ал-Осие» Булакбашинского района состоялось праздничное торжество в честь Дня строителей. Его инициатором выступил Андижанский областной совет профсоюза работников транспорта, дорожного и капитального строительства, строительной индустрии.**



На встрече присутствовали представители областного хокимията, крупных строительных организаций, профсоюзные активисты. В свой профессиональный праздник строители принимали поздравления от руководства. Ветеранов труда и отличившихся работников наградили почетными грамотами, денежными премиями и ценными подарками. Теплые слова поздравлений были адресованы сотрудникам, отметившим 60-летие, им вручили памятные подарки. Более 120 участников смогли встретиться, пообщаться и провести время со своими коллегами.

Праздник объединил не только профессионалов, но и студентов, начинающих специалистов. Выпускники строительных факультетов сегодня востребованы везде. Рядом с ними трудятся наставники, которые подают пример молодым специалистам.

**Абдуманнон АБДУРАИМОВ, технический инспектор по труду Андижанского областного совета профсоюза работников транспорта, дорожного и капитального строительства, строительной индустрии**

## ПОМОГ ПРОФСОЮЗ &gt;&gt;

**Венера Дуйсенбаева на протяжении 15 лет работала медсестрой в нескольких отделениях Каракалпакского филиала Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра эндокринологии. Но постоянного места работы у нее не было, каждый раз она замещала временно отсутствующих, находящихся в декретном отпуске.**

## ДОБИЛИСЬ СПРАВЕДЛИВОСТИ

— Мне было обидно, — говорит она. — Всегда трудилась добросовестно, никаких замечаний за все время ни разу не было, но руководитель, которого просила перевести меня на постоянную должность, находил новые отговорки.

В последнее время подменяла медсестру, находившуюся в отпуске по уходу за ребенком, которая решила выйти на работу с апреля нынешнего года. Узнав об этом, Венера попросила работодателя перевести ее на другую постоянную должность, но ей ответили, что придется принять участие в конкурсе на вакантные должности. Она согласилась, но не смогла справиться с заданиями. Ее обращение не было рассмотрено. После этого случая медсестра обратилась в Каракалпакский совет Федерации профсоюзов Узбекистана за юридической помощью.

Инспекторы по трудовому праву Федерации профсоюзов Узбекистана

и Каракалпакского совета во главе с Жамшидом Кадыровым рассмотрели обращение Венеры Дуйсенбаевой. Было установлено, что в филиале допущены такие ошибки, как незаконное проведение конкурса, а также прием на работу сотрудников со стороны. Когда женщина попросила начальника отдела кадров филиала Жумабая Хужаниязова перевести ее на постоянную должность, он заявил, что вакансий в данный момент нет, хотя в это время в филиале получили работу на постоянной основе несколько сотрудников.

Правовые инспекторы добились перевода Венеры Дуйсенбаевой на постоянное место работы в отделение эндокринологии. Благодаря их помощи обращение медсестры решено положительно.

**Максед ПУРХАНОВ, правовой инспектор Инспекции труда Каракалпакского совета Федерации профсоюзов Узбекистана**

## КОНКУРСЫ &gt;&gt;

**Конкурс «Веселье и находчивые» под девизом «Если мы едины, мы — один народ, если объединимся, мы — Родина!», приуроченный к 33-летию Независимости Узбекистана, собрал активистов профкома, молодежного и женского советов ООО «Мубарекский газоперерабатывающий завод».**

## ТАЛАНТОВ НА ЗАВОДЕ ХВАТАЕТ



Участие в конкурсе принимали не только конкурсанты, но и зрители. Они могли задавать участникам свои вопросы, на которые необходимо было получить оригинальный ответ.



Три команды продемонстрировали свои творческие способности. Присутствующим особенно запомнились театрализованные сцены из известных комедийных спектаклей и фильмов в их исполнении, которые отличались искрометным юмором и шутками. Участники завоевали симпатии зрителей душевным исполнением национальных песен и зажигательных танцев.

Конкурс стал не только соревнованием, где победил сильнейший, но и дружеской встречей, где весело общались, обменивались креативными идеями и хорошим настроением.

Все команды отлично подготовились, и непростое было определить лучших, но жюри вынесло свое решение.

Победители награждены дипломами и ценными подарками профкома предприятия.

Гули МАХКМОВА

## ПРОФСОЮЗЫ — ДЕТЯМ &gt;&gt;

**В преддверии нового учебного года стало традицией дарить школьные принадлежности детям, нуждающимся в социальной поддержке. Ташкентский районный совет профсоюза работников образования и науки оказывает помощь социально уязвимым семьям.**

## Подарки школьникам

Представители первичных профсоюзных организаций с волонтерами навещают семьи, где живут осиротевшие дети и малообеспеченные семьи.

— К Дню независимости более 1500 педагогов посетили дома ветеранов и учителей-инвалидов, а также

90 малообеспеченных семей, — сообщила председатель Янгиюльского районного совета профсоюза работников образования Санобар Зияева. — Представители общеобразовательных школ встретились с ветеранами афганской войны, преподнесли им подарки.

Особое внимание уделено инвалидам, пенсионерам и наставникам, которым вручены путевки в санаторий «Ботаника». Подарки получили 52 педагога из малообеспеченных семей, им вручены комплекты учебных пособий. Ученики 3–10 классов обеспечены школьными принадлежно-

стями на сумму 15,8 млн сумов. Родители выразили благодарность за внимание, проявленное к ним со стороны профсоюзов.

**Анвар ЗОКИРОВ, председатель Ташкентского районного совета профсоюза работников образования и науки**





Каждый стремится прожить долгую жизнь, но не каждому выпадает удача дожить до зрелого возраста и достойно пройти свой путь. Среди нас есть люди, чья жизнь вызывает восхищение и может послужить примером. Такой человек — Шухрат Джалилов, которому исполнилось 85 лет. Его поздравляют друзья, ученики и близкие.

Шухрат Джалилов родился 17 августа 1939 года в Бешарыкском районе Ферганской области. После окончания средней школы в 1961 году поступил на юридический факультет Ташкентского государственного университета (ныне Национальный университет Узбекистана). Получив диплом, остался работать в вузе научным сотрудником и преподавателем.

Богатый жизненный и научный опыт позволил Шухрату Джалилову стать заместителем хокима Ташкента по социально-экономическим вопросам, где он работал шесть лет. С 1998 по 2003 год возглавлял Республиканское правление благотворительного фонда «Махалла». В 2003–2012 годах он продолжал делиться своими знаниями и опытом с молодежью, будучи заведующим кафедрой Национального университета Узбекистана.

Под руководством профессора Шухрата Джалилова в университете было защищено более 10 кандидатских и докторских диссертаций. Он заслужил признание в научных кругах как автор 12 монографий и учебников, а также более 150 научных статей.

Шухрат Джалилов активно участвовал в общественно-по-

НАШИ ВЕТЕРАНЫ >>

# СЧАСТЛИВАЯ СУДЬБА ШУХРАТА ДЖАЛИЛОВА

литической жизни страны, был членом Ташкентского городского Совета народных депутатов и депутатом Олий Мажлиса республики. Его труд и преданность делу завоевали доверие избирателей.

С 2017 по 2020 годы он возглавлял Республиканское правление Фонда «Нуроний», 21 января 2020 года Шухрат Джалилов был назначен заместителем председателя Республиканского совета профсоюза работников образования и науки Узбекистана. В настоящее время он продолжает трудиться заместителем председателя отраслевого совета.

Где бы Шухрат Джалилов ни работал, он проявляет свои организаторские и лидерские способности, демонстрируя глубокие знания и высокий научный потенциал. Он и сегодня активно поддерживает представителей образования и науки республики, оставаясь в тесном контакте с ними. Работа приносит ему истинное счастье.

— За свою карьеру я работал в разных местах и понял одну истину, — говорит Шухрат Джалилов. — Там, где ты находишься в гармонии с обществом, тебя обязательно будут уважать. Я думаю, нет большего счастья, чем завоевать уважение и доверие народа.

Там, где ты находишься в гармонии с обществом, тебя обязательно будут уважать. Думаю, нет большего счастья, чем завоевать уважение и доверие народа.

Радуют Шухрата Джалилова значительные изменения, произошедшие в Узбекистане

под руководством Президента Шавката Мирзиёева, который, по его мнению, является достойным лидером. Сегодня в стране человеческие ценности ставятся на первое место, созданы возможности для всех возрастных групп. За многолетний и плодотворный труд Шухрат Джалилов удостоен множества наград, включая звание «Заслуженного работника культуры Республики Каракалпакстан», медаль «Шухрат», орден «Дустлик» и другие. Указом Президента по случаю 85-летия Шухрату Джалилову вручена Почетная грамота Республики Узбекистан за вклад в развитие общества и активное участие в общественной жизни.

Мы поздравляем Шухрата Илхамовича с этой высокой наградой и желаем ему дальнейших успехов и крепкого здоровья! Пусть его жизненный путь продолжает служить примером для всех нас.

Алижон АБДУРАХМОНОВ

КОНСТИТУЦИОННЫЕ РЕФОРМЫ >>

## Гарантии избирательных прав для лиц с инвалидностью



Конституция и избирательное законодательство нашей страны гарантируют равенство прав и свобод гражданина без различия пола, расы, национальности, языка, религии, социального происхождения, убеждений, личного и общественного положения. В соответствии с Конституцией, указанное равенство относится к избирательным правам всех граждан, в том числе тех, кто в силу своего физического состояния испытывает определенные трудности с их реализацией.

выборов в списках кандидатов политических партий предусмотрены квоты для представителей, в частности, лиц с ограниченными возможностями.

В целом, зарубежный опыт разнообразен, вместе с тем показывает как общие тенденции, так и национальные особенности обеспечения реализации избирательных прав инвалидов.

### ИЗБИРАТЕЛЬНЫЕ ПРАВА ИНВАЛИДОВ В УЗБЕКИСТАНЕ

В июне 2021 года Узбекистан ратифицировал международную Конвенцию ООН о правах инвалидов. Согласно ст. 29 Конвенции, государства-участники гарантируют инвалидам право и возможность голосовать и быть избранными, обязуясь обеспечивать возможность полноценного участия этой категории граждан в избирательном процессе, используя «процедуры, помещения и материалы для голосования», которые являются для них «подходящими, доступными и легкими для понимания и использования». В Законе Республики Узбекистан «О правах лиц с инвалидностью», принятом в октябре 2020 г., закреплены права и гарантии людей с инвалидностью, а также доступная инфраструктура, информация и госуслуги.

Основные гарантии реализации гражданами Узбекистана конституционного права на участие в выборах определяются Избирательным кодексом, в частности, в соответствии со ст. 24, 29, 31, 49, 50, 55, 57. Центральная избирательная комиссия принимает соответствующие нормативные документы по обеспечению

избирательных прав граждан, являющихся инвалидами.

Законодательством предусмотрено:

- размещение кабин, специально оборудованных для лиц с ограниченными возможностями, для тайного голосования;
- на входах и выходах из зданий, где расположен избирательный участок, устанавливаются пандусы шириной не менее 90 см и углом съезда не более 30°;
- в день выборов в здании участковой избирательной комиссии организуется дежурство квалифицированных медицинских работников;
- включаются социально активные лица с инвалидностью в состав избирательных комиссий, что повысит их информированность по избирательному законодательству;
- предвыборные телепередачи транслируются с сурдопереводом и субтитрами;
- для реализации конституционных прав граждан Узбекистана за рубежом МИД республики предусмотрел онлайн-регистрацию для участия в выборах;
- обеспечение специальными трафаретами на основе азбуки Брайля в соответствии с образцом, утвержденным ЦИК Узбекистана для заполнения бюллетеня для голосования на выборах;
- в каждом избирательном участке, при необходимости, устанавливаются оптические лупы и дополнительное освещение для незрячих и слабовидящих избирателей, чтобы они смогли проголосовать самостоятельно.

### ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ

В Австрии каждый муниципалитет обязан определить не менее одного избирательного участка с необходимым оборудованием для организации голосования лиц с ограниченными возможностями, включая надомное (мобильное) голосование для пожилых или больных людей. В Италии такие избиратели могут не позднее 15 дней до дня общего голосования подать заявление о предоставлении возможности проголосовать на дому с приложением соответствующего медицинского документа.

В Великобритании и Норвегии предусмотрены специальные гранты между общественными организациями и органами местного самоуправления для проведения информационно-разъяснительной работы среди избирателей-инвалидов. Комиссией по проведению выборов в Канаде с участием общественных организаций инвалидов разработан перечень из 35 критериев, которым должен соответствовать избирательный участок для участия избирателей с ограниченными возможностями в голосовании.

В Кыргызстане, в соответствии с законодательством, при проведении парламентских

Омон МУХАМЕДЖАНОВ,  
доктор юридических наук, профессор ТГЮУ

